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 Σουλιώτες 

 

Οι Σουλιώτες οι οποίοι ήταν ξεχωριστοί για το θάρρος, τις συνήθειες και τον τρόπο ζωής τους 

έμειναν στην ελληνική ιστορία ως ιστορικό γεγονός της Επανάστασης. Κατοικούσαν στην περιοχή 

του Σουλίου στην Ήπειρο όπου και πήραν το όνομα τους. Ήταν εξαιρετικοί βοσκοί και από μικρά 

παιδιά ήξεραν  να χειρίζονται τα όπλα άσχετα με τις δύσκολες συνθήκες της εποχής .Μιλούσαν 

ελληνικά και αρβανίτικα και για να κατοχυρώσουν ζώα και δημητριακά κατέφευγαν στα χωριά  του 

κάμπου. Είχαν πάντα ικανή γνώση του εδάφους και με την εξαιρετική τους τόλμη έγιναν άξιοι και  

σπουδαίοι  πολεμιστές. Πάντα είχαν την εκτίμηση και το σεβασμό απέναντι στους αντιπάλους τους 

που πολλοί από αυτούς υποχωρούσαν διαρκώς όταν αντίκριζαν τους Σουλιώτες οπλαρχηγούς. Το 

Σούλι είχε ευνοϊκή θέση αφού η απόσταση του από τη θάλασσα ήταν μόλις 20 χιλιόμετρα με 

αποτέλεσμα να προμηθεύονται χρήματα,πυρομαχικά και όπλα τα οποία τα έστελναν από τα 

Επτάνησα οι ξένες δυνάμεις κάθε φορά που υπήρχε σύγκρουση με την Υψηλή Πύλη( Οθωμανική 

Αυτοκρατορία ). Πολεμούσαν ακόμη και τη νύχτα ,ενώ δεν είχαν ενδοιασμούς να κάνουν επίθεση 

με τα σπαθιά τους και  σε μεγαλύτερο αριθμό αντιπάλων ,αιφνιδιάζοντας τους. Κυρίαρχο 

χαρακτηριστικό ήταν ότι όχι μόνο οι Σουλιώτες αλλά και οι Σουλιώτισσες λάμβαναν μέρος στις 

μάχες  με ασύγκριτη γενναιότητα και αυτοθυσία. Πολεμούσαν στο πλευρό των ανδρών τους αφού 

εξασκημένες όπως ήταν χειρίζονταν τα όπλα χωρίς καμία δυσκολία για το καλό της πατρίδας. Η 

αγάπη για την πατρίδα και η ελευθερία ήταν για τους Σουλιώτες βασικοί όροι της ζωής τους .Έτσι 

αγωνίζονταν με αυτούς που προσπαθούσαν να τους τα στερήσουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Σουλιώτικη Συμπολιτεία 
 

Το 1550 περίπου ,οι Τούρκοι ανάγκαζαν τον εξισλαμισμό σε αρκετούς χριστιανούς .Έτσι για να το 

αποφύγουν αυτό αποφάσισαν να ανέβουν στα Κασσιώπια όρη ιδρύοντας εκεί το χωριό Σούλι  .Οι 

Σουλιώτες αρχικά κατοικούσαν στο Τετραχώρι  δηλαδή τέσσερα ενωμένα χωριά (Σούλι, Σαμονίβα, 

Κιάφα, και Αβαρίκος ) .Αργότερα όταν το Τετραχώρι δεν μπορούσε να χωρέσει τους καινούριους 

χριστιανούς δημιουργήθηκαν άλλα επτά  χωριά στις πιο χαμηλές πλαγιές του βουνού που τα 

ονόμασαν  συνολικά Επταχώρι. Αυτή ήταν η  Σουλιώτικη Συμπολιτεία μία περιοχή πάνω σε 

απόκρημνες και βραχώδεις πλαγιές. Μάλιστα ήταν χωρισμένη σε γενιές ή φάρες .Οι πιο γνωστές 

ήταν εκείνες των Μποτσαραίων και των Τζαβελλαίων. Είχαν δικούς τους νόμους,στρατό αλλά και 

Βουλή( όχι σαν τη δικιά μας) όπου εκεί συνεδρίαζαν οι αρχηγοί κάθε φάρας .Αυτό το ονόμαζαν 

“ Κριτήριον της Πατρίδος ” . Επίσης στο Σούλι λειτουργούσε και η εκκλησία του δήμου όπου 

συζητούσαν και έπαιρναν αποφάσεις για πολεμικά θέματα και ζητήματα. 

 

 

 

 

 

ΤΕΤΡΑΧΩΡΙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΣΟΥΛΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑ 

 

 

 

 

 

 

Πόλεμοι με Αλή Πασά 
 

 

Με πολλούς πολέμησαν οι Σουλιώτες αλλά ο μεγαλύτερος αντίπαλος τους ήταν ο Αλή πασάς των 

Ιωαννίνων στα Γιάννενα .Πολλές φορές προσπάθησε με διάφορους τρόπους ο πανούργος πασάς  να 

υποτάξει τους Σουλιώτες αλλά σιγά μην τα κατάφερνα εύκολα. Το 1792 προσπάθησε με 15.000 

στρατιώτες αλλά τίποτα .Ακόμα και Σουλιώτισσες τον νίκησαν σε μάχη με την αρχηγό την θρυλική 

καπετάνισσα Μόσχω Τζαβέλαινα η οποία φώναξε στις υπόλοιπες ‘ Να παραδοθούμε σκλάβες  

στους Τούρκους ή  να πεθάνουμε” να πεθάνουμε απάντησαν όλες .Εμπρός λοιπόν και όρμησαν 

εναντίον των Τούρκων με ότι είχαν στα χέρια τους. Το 1800 ο Αλή Πασάς κάνει νέα επίθεση χωρίς 

επιτυχία και το 1803 πάλι τα ίδια. Δεν μπορούσε να καταβάλει το Σούλι με τίποτα . 

 Οι ίδιοι οι Τούρκοι έλεγαν ότι ούτε οι ίδιοι αλλά ούτε οι μεταγενέστεροι τους θα μπορέσουν να 

κυριεύσουν το Σούλι και ότι αδίκως και άσκοπα χύνεται το τουρκικό αίμα. Αλλά ότι δεν κατάφερε 

με το σπαθί τα κατάφερε με άλλο τρόπο ο πασάς. Δυστυχώς με την Προδοσία .Έτσι τελικά 

κατάφεραν  να το κατακτήσουν το 1803, μετά από πολλές προσπάθειες. Όμως και αυτή τη φορά 

δεν ήταν εύκολο. 

Στο χωριό Σαμονίδα υπήρχε ένας απρόσιτος οχυρός λόφος . Εκεί βρισκόταν το εκκλησάκι της 

Αγίας Παρασκευής , το οποίο το είχε χτίσει ο καλόγερος Σαμουήλ το 1793.Ο  καλόγερος μαζί με 



πέντε άλλους συντρόφους ( Σουλιώτες ) είχαν μείνει πίσω στο Κούγκι για να παραδώσουν τα 

πολεμοφόδια που φυλάσσονταν εκεί. Όμως όταν άκουσε ο καλόγερος τα προκλητικά λόγια των 

Τούρκων απεσταλμένων έβαλε φωτιά στην πυριτιδαποθήκη ρίχνοντας το αναμμένο κερί που 

κρατούσε στο έδαφος όπου υπήρχε διασκορπισμένο μπαρούτι .Όλα αυτά για να μην πέσουν στα 

χέρια του στρατού του Αλή Πασά . Η βασική αποθήκη με τα πυρομαχικά περιείχε 375 οκάδες 

μπαρούτι δηλαδή περίπου 480 κιλά. Έτσι με τη  πυρπόληση του καλόγερου Σαμουήλ στο Κούγκι  

το εκκλησάκι ερήμωσε σκοτώνοντας έτσι πολλούς άνδρες του Αλή  . 

 

 

 

ΑΛΗ ΠΑΣΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ο ΚΑΛΟΓΕΡΟΣ ΣΑΜΟΥΗΛ ΚΑΙ ΟΙ ΠΕΝΤΕ ΣΟΥΛΙΩΤΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζάλογγο 
 

Ο χορός του Ζαλόγγου, που παραπέμπει στο γνωστό τραγούδι”έχει γεια καημένε κόσμε“,είναι ένας 

από τους ζωντανούς θρύλους που έχει μείνει στην ελληνική ιστορία από ένα σημαντικό γεγονός 

που συνέβη εκεί. Μετά τη νίκη του Αλή Πασά το Σούλι έπεσε το 1803. Τότε έκανε μία συμφωνία 

μαζί τους ότι θα τους άφηνε ελευθέρους αν εγκατέλειπαν τον τόπο τους .Έτσι πολύ Σουλιώτης 

άρχισαν να εγκαταλείπουν τα σπίτια τους και χωρίστηκαν σε δύο ομάδες. Η μία κατευθύνθηκε προς 

την Πάργα και η δεύτερη κατευθύνθηκε προς το Ζάλογγο .Ο Αλή  Πασάς όμως δεν κράτησε το 

λόγο του. Έτσι 60 Σουλιώτισσες, χήρες πια όλες  που είχαν καταφύγει στο Ζάλογγο ,δέχτηκαν την 

αιφνιδιαστική επίθεση τριών χιλιάδων Τούρκων που είχε στείλει ο Αλή πασάς για να τους 

καταδιώξουν. Πολέμησαν σκληρά αλλά ήταν λίγοι και δεν κατάφεραν να αντέξουν πολύ. 

Βλέποντας αυτή την τραγική στιγμή   προτίμησαν το ηρωικό θάνατο  να δώσουν δηλαδή τέλος στη 

ζωή τους αλλά και στη ζωή των παιδιών τους πέφτοντας στο γκρεμό παρά την ντροπή της 

αιχμαλωσίας ,τα δουλοπάζαρα και την ατίμωση από τους Τούρκους. Έτσι στις 18 Δεκεμβρίου μία-

μία στεκόταν στην άκρη του βουνού .Προς τιμή αυτών των ηρωίδων που προτίμησαν τον θάνατο 

παρά τη σκλαβιά χτίστηκε ένα τεράστιο μνημείο στην άκρη του βουνού Πλάτος 18 μέτρα και ύψος 

13 μέτρα που  παριστάνουν τις Σουλιώτισσες. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Επανάσταση 1821 
 

 

Λίγο πριν την επανάσταση του 1821 το Σούλι απελευθερώθηκε από τους ίδιους τους Σουλιώτες. 

Βέβαια οι Σουλιώτες βοήθησαν πάρα πολύ και σε πολλές μάχες χύνοντας το αίμα τους σε όλη τη 

διάρκεια του Ιερού αγώνα. Αγωνιστές όπως ο Μάρκος Μπότσαρης, ο Κίτσος Τζαβέλας και άλλοι 

πολέμησαν σε μεγάλες μάχες όπως στις δύο πολιορκίας του Μεσολογγίου, στη μάχη του 

Κεφαλόβρυσου, στη μάχη της Αράχωβας ,στη μάχη του Φαλήρου και αλλού. Οι  Σουλιώτες ανήκαν 

σε εκείνους που αγωνίστηκαν για την Ελευθερία της πατρίδας πολύ πριν ακουστεί το σάλπισμα της 

Επανάστασης αντιδρώντας στην κυρίαρχη του παντοδύναμου Τούρκου. 

 

ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΑΧΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΞΟΔΟΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 
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ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΑΡΑΧΩΒΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 


